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0 propunere în chestia 
şcoalelor pedagogice. 

Delà un fruntaş din Bănat primim aceste 
rânduri despre chestiunea contopirii şcoale
lor pedagogice : 

La ce omul nu vine din iniţiativa sa, îl 
împinge cu timpul nevoia ; stăm adecă 
naintea necesităţii de-a îmbina teologia şi 
pedagogia din Arad cu cea din Caransebeş, 
într'un institut comun pentru amândouă 
diecezele ; această^necesitate răsare de acolo, 
că fiecare dieceză e prea. slabă material, 
mente ca să-şi susţină independent teologia 
$ pedagogia sa în condiţiuniie puse de gu
vern, iar cu un institut comun amândouă 
diecezele cu puteri unite pot satisface toate 
pretenţiunile. 

Statul urcă condiţiunile, în cari pretinde 
să fie aranjat un institut cultural, şi dacă 
susţinătorul acelui institut nu corespunde 
condiţiunilor puse din partea statului, ace
sta ameninţă cu închiderea institutului ; în 
acest stadiu am ajuns noi astăzi cu peda
gogiile noastre confesionale, şi mâine-poi-
mâne vom ajunge şi cu teologiile, pentrucă 
subt dreptul de supraveghiere puterea de 
stat se năzuieşte a se amesteca în afacerile 
interne ale autonomiei bisericeşti. 

Având noi acum a organiza pedagogiile 
noastre confesionale conform condiţiunilor 
puse din partea statului, mintea şi conştiinţa 
noastră ne dictează, că acest obiect e atât 
de însemnat pentru noi românii gr. or. ai 

diecezei Aradului şi Caransebeşului, încât 
nu ni-e permis al trăgăna cu anii, cum am 
trăgănat alte afaceri ponderoase, până când 
am fost surprinşi de împrejurări neplăcute. 

Sinodul diecezan din Arad s'a şi ocupat 
în anul acesta cu afacerea îmbinării peda
gogiei din Arad cu cea din Caransebeş, 
dovedind învoirea la o îmbinare şi la crea
rea unui intitut pedagogic comun pentru 
amândouă diecezele, lăsând neatinsă între
barea îmbinării teologiilor, pentrucă unele 
persoane dătătoare de ton sunt de părerea 
că fiecare episcop să-şi crească singur preo
ţimea sa, 

Dieceza Caransebeşului din lipsa de mij
loace materiale e decisă să-şi închidă peda
gogia, zicând o persoană de însemnătate 
de acolo: >noi nu îmbinăm, noi închi
dem «. 

S'a mai ivit o părere, că adecă toate 
trei diecezele gr. or. române să înfiinţeze o 
academie teologică pentru întreaga mitro
polie gr. or. română din Ungaria spre 
scopul, că o parte a preoţimei, adecă cea 
urbană sa capete o instrucţiune şi edu-
caţiune superioară, iar cealaltă parte, adecă 
cea rurală, să fie pregătită în condiţiuni 
mai modeste cu mai patină jertfă mate
rială. 

In tot locul acum chestia susţinerii insti-
tuţiunilor culturale e chestie de bani, — 
fără bani nu poţi face cultură — iar fără 
cultură naţională te înghit alte neamuri ; —-
nimic nu durează etern, — şi în Eghipt 
numai 7 ani a durat foametea, — în viaţa 

popoarelor e continuă schimbarea, toate 
trebuie să aibă odată capăt; — doară şi 
împrejurările actuale vitrege pentru cultura 
noastră naţională nu vor dura până e lumea ; 
mizerabil soldat e acela, care la ivirea pe
ricolului lapădă arma şi fuge ; deci ni se 
impune datoria ca cu toate puterile să ne 
păstrăm şi susţinem instituţiunile noastre 
culturale, ori de care categorie аг fi, cu 
jertfa şi tenacitatea, ce se cere delà un po
por, care voieşte să trăiască şi să-şi păstreze 
cultura sa naţională. 

Dacă noi acum în acest timp greu am 
ceda poziţie după poziţie, urmaşii noştri vor 
avea drept să zică, că noi am fost oameni 
slabi. 

Diecezele Aradului şi a Caransebeşului nici 
n'au avut lipsă, fiecare de teologie şi peda
gogie separată ; archidieceza e aproape atât 
de mare, ca dieceza Aradului şi cea a Ca
ransebeşului laolaltă, şi are destul cu o teo
logie şi o pedagogie ; prin urmare şi diece
zele Aradului şi a Caransebeşului laolaltă 
ar avea destul cu o teologie şi o pedago
gie comună, adecă cu un seminar şi un in
ternat comun, susţinut de amândouă diece
zele în proporţiunea contingentului de tine
rime, de care are nevoie fiecare dieceză 
pentru prevederea parochiilor şi a şcolilor 
sale; acest institut comun apoi să fie ast
fel organizat şi întocmit ca să stea la nivel 
egal cu asemenea instituţiuni culturale la 
alte neamuri şi confesiuni; preoţimea 
şi învăţătorimea noastră să nu stea în
dărătul preoţimei şi învăţătorimei altor nea
muri şi altori confesiuni. 

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA». 

0 amintire despre Doamna Elena. 
Pe Doamna Elena am văzut-o în zilele serbă

rilor amintitoare ale unirii. Intovărăşiam două 
studente ale universităţii din Bucureşti care ve-
ojau să-i înfăţişeze o adresă de omagiu din partea 
colegelor lor. 

Casa ei o dăruise Doamna d-lui Teodor 
Rosetti, atunci când ea se hotărîse a părăsi tara. 
Intorcându-se — nu ştiu de ce plecase, dar se 
întorsese de dor, — ea primi găzduirea unei fa
milii bogate din Piatra-Neamţ, care-i puse la dis
poziţie o căsuţă curată şi veselă, în care ai fi 
crezut mai degrabă că se sălăşluieşte^ primăvara 
unei familii de funcţionari săraci, decât că în ea 
se adăposteşte aceia care a fost Doamna ţării. 

Multă simplicitate şi la primirea de cătră per
sonalul străin care încunjura pe Măria Sa. Şi 
multă cuviinţă rezervată, multă linişte rece. Mi 
se părea că întru într'un cavou şi că dincolo de 
uşa închisă, în odaia pe care o'prevedeam tăcută 
şi îngheţată, voiu găsi o umbră din acelea care 
multa vreme încă flutură în jurul mormintelor 
mari, fără plâns, fără glas. 

Şi nu, în aceia odăiţă neggră, în care se des-
luşia, in fundul unui fotoliu, dintro săracă ro
chie de doliu veşnic, subt un cauc de călugăriţă 
acoperit cu un văl simplu de lână, o figură mă
runtă, săpată fin în fildeş palid, — în odaia aceia 
era o viaţă care ştia, cetia, afla, care unia 
cunoştinţa întreagă a trecutului cu conştiinţa 
d e s ă v â r ş i t ă a celor de astăzi, era o cuge

tare sigură şi cuminte, era o inimă care bătea 
pentru tot ce e nobil şi ochi în care nu secase 
izvorul lacrimilor acelora care ţin vii durerile cele 
mari, ascunse de lume, pe care ele n 'o privesc. 

Când una din cele două fete îi ceti, cu emo
ţia ce şi-o poate închipui oricine, rândurile din 
închinare, Doamna se ridică, sprijinindu-se greu 
pe bietele mâni bătrâne, care făcuseră odată atâta 
bine şi care tremurau slăbite în mânecile de lână 
grea. O vedeam acum bine : era o femeie mi
cuţă de stat, foarte delicată, pe care o simţiai 
însă că putuse sta odinioară alături de un domn, 
— şi ce domn. 

îndrăznii a mă uita în ochii ei, — mari, lumi
noşi, adânci în vechile portrete, care răzimau de 
fotoliul scump, stema ţării. In orbitele adânc să
pate, pline afund de o umbră tristă, ochiul ră
măsese, în liniştea lui împăcată, viu şi puternic, 
une-ori cu căutătura stăpânitoare, alte-ori îndu
ioşat, bun, plin de binecuvântare. 

Cât se auzi pomenindu-se numele şi faptele 
aceluia pentru care avuse toată iubirea femeii şi 
o iertare pe care puţine o pot da, acest ochiu 
privi undeva, departe, unde mergea şi gândul 
tuturor celor de faţă. Apoi, în arcuitura de jos 
a orbitei adânci, o lacrimă mare se strecură încet. 
După patruzeci de ani ea putea să plângă încă 
pentru dânsul. 

Şi vorbi, cu un glas care n'avea îndoieli şi 
zăboviri şi în care slăbiciunea punea doar un ritm 
încet, care te făcea să simţi că acestea nu sunt 
vorbe ca ale tuturor celorlalţi oameni, că e în-
tr'însele ceva material, aş zice aproape suprana

tural, ca în tot ce privia pe această femeie de 
mult ieşită din rândurile grăbite, zgomotoase, 
pătimaşe şi vulgare ale oamenilor. 

Şi, în felul ei de-a vorbi, ştia să amestece două 
elemente care nu mai merg împreună azi, dar 
care prin unirea lor făceau şi marele farmec al 
elocvenţei marelui ei soţ : cea mai desăvârşită 
simplicitate şi cea mai autentică maiestate. 

Când cetirea adresei se isprăvi, auzii aceste 
cuvinte de mulţămire, pe care le întovărăşia un 
adevărat gest de suverană: 

»Să trăiască România tânără !« 

Nu venisem să întreb, şi eram bucuros că 
Doamna însăşi întreba despre tot ce poate inte
resa pe o româncă de o înaltă cultură, de o di
stinsă experienţă, şi care şi iubeşte adânc ţara. 

Despre ce a vorbit, răspunzând, întregind, în
dreptând ? Despre ce n'a vorbit, în aceiaşi expri
mare sigură şi simplă, pe care o întrerupeau afir
mări pasionate, care scuturau tot trupul şubred, 
înviind în el măreţia celor câţiva ani neuitaţi. 

A vorbit despre biserica ţării sale, despre ma
rele Veniamin care ştiu să înlăture pretenţiile 
unui Mihai Sturdza şi să părăsească un scaun 
pe care nu-1 putea apăra, fiind şi un sfânt şi un 
luptător pentru lege. A vorbit despre lipsa de 
mângâiere creştinească a celor săraci, despre 
preoţii aceia cari lasă mortul în drum, dacă li-se 
oferă plată prea mică, şi despre pedeapsa pe care 
a dat-o Vodă-Cuza unuia pe care-1 prinsese asu
pra faptului. 

A vorbit despre ţărani, despre durerea cea mare 
pe care a simţit-o când »un partid liberal a ve-
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Aceasta modalitate o socot cea mai să
nătoasă pentru aranjarea chestiei teologiilior 
şi pedagogiilor noastre confesionale. 

Delà început a fost un pas greşit că 
Caransebeşul şi-a deschis teologie şi peda
gogie separată, pentrucă în timpurile mai 
favorabile n'a fost în stare să-şi creieze 
fonduri pentru asigurarea susţinerii sigure. 

Părerea, că fiecare episcop să-şi crească 
preoţimea sa, numai atunci ar avea senz, 
dacă fiecare dieceză ar avea fonduri sufi
ciente spre acest scop, altcum n'are senz ; 
e numai sărăcie cu fudulie; experienţa ne 
învaţă că au fost şi episcopi, cari nu cu 
mare scrupulozitate s'au îngrijit de creşte
rea preoţimei lor; sigur că preoţimea lor 
ar fi căpătat în alt loc, mai strict şi mai 
scrupulos, mai bună creştere. 

Tot aşa de greşită e şi părerea, că să 
înfiinţăm o academie teologică şi să îm-
părţim pregătirea preoţimei noastre în două 
categorii, una superioară şi în alta inferi
oară; — deja nainte cu o jumătate de secol a 
trecut timpul »moralistilor« (preoţi simpli) ; 
acum la toate popoarele culte, de cari tre
buie să ne ţinem şi noi, preoţimea stă pe 
un nivel cultural egal, ori unde ar fi apli
cată, şi în cel mai mic colţ de ţară tre
buie acum preotul să fie om cult, om lu
minat, ca el prin puterea sa culturală să 
poată influenţa în mod luminător şi edu
cator asupra credincioşilor bisericei sale, 
trebuie însă să ne îngrijim de txistenţa 
preotului, dacă pretindem delà el servicii 
bune. 

Aceia, cari pe cariera preoţească voiesc 
să-şi câştige cunoştinţe extraordinare, meargă 
la universităţi, diecezele au stipendii la dis-
poziţiune. 

Acum pe baza lungei experienţe trebuie 
să observ, că pe oricare carieră de ştiinţe 
umanistice, de cari se ţine şi ştiinţa .teolo
gică şi cea pedagogică, creştere bună, cu
noaştere de lume, vederi largi, maniere ur
bane, lustru social, numai în centre cul
turale, în oraşe mari să poate câştiga ; aici 

tineretul invaţă delà lumea mare, delà lu
mea cultă. 

Ca să avem un plan de acţiune, eu cred 
necesar că consistoriile din Arad şi din Ca
ransebeş neamânat să exmită câte o corni -
siune de 3 membri, cari comisiuni în şe
dinţă comună, încă acum în decursul anu
lui scolastic să stabilească, iar consistoriile 
în mod provizoriu până la aprobarea si
noadelor să accepteze modalităţile de îmbi
nare şi susţinere a pedagogiilor din Arad 
şi Caransebeş într'un institut pedagogic co
mun în Arad ; acestea comisiuni au să sta
bilească în mod provizoriu şi proporţiunea 
în care ar avea fiecare dieceză să contri
buie Ia susţinerea acestui institui comun; 
în ăst mod cu începutul anului scolastic de 
toamnă pedagogia comună ar începe a 
funcţiona. 

De învăţători confesionali avem lipsă, 
pentrucă trebuie încă să susţinem şcoalele 
confesionale. 

Deci să îmbinăm şi nu să închidem, ca 
urmaşii să nu zică că am fost oameni slabi, 
ce îmbinăm, putem la timpuri favorabile 
iară desbina, dacă închidem, situaţia în 
viitor se poate agrava. 

Un pedagog. 

Un o r d i n nemer i t a t . Citim în ziarele din 
Bucureşti că M. Sa regele Carol I a acordat » Co
roana Romaniei« în gradul de comandor conte
lui Paul Szapáry, fost guvernator al oraşului 
Fiume, fondator şi preşedintele societăţei -»La 
Commemorative« din Paris, pentru serviciile ce nu
mita societate a adus României prin baterea me
daliilor şi plachetelor româneşti. 

Ştim însă că contele Pau! Szapáry este identic 
cu faimosul conte Szapáry fost guvernator г\ 
oraşului Fiume şi an.torul încercării de a mitui 
opoziţia ungurească în vara anu'ui 1903 subt 
ministrul-preşedinte Khuen-Héderváry. El oferise 
atunci deputatului Papp Zoltán suma de 10.000 
de cor. spre a părăsi obstrucţia contra guver
nului. Contele Szapáry este deci un om pătat 
politiceşte şi guvernul român trebuia să fie mai 

nit la guvern prin valurile de sânge ale ţărănimii 
liberate de Cuza-Vodă», despre iarna grea pe care 
o duc cei sărmani, despre lipsa de nutreţ, despre 
primejdia ce ar putea veni în primăvară din a-
ceastă stare de suferinţă. A stăruit asupra nevoii 
unei gospodării nouă şi bune pentru adevărata 
înălţare a acestui popor. Şi avea amănunte de 
bună gospodină asupra culturii prunilor, asupra 
»povidlei«... 

A vorbit despre un singur duşman, despre 
care, fără o ipocrisie de care un astfel de suflet 
e incapabil, spusese că l'a uitat şi că n u i pare 
rău de nenorocirea lui. 

Fireşte, a pomenit, de mai multe-ori, pe Dom
nul unirii. II înfăţişa ca pe un om lipsit de toată 
iubirea pentru pompă, simplu ca orice om de 
rând dintre supuşii săi, nu, mai simplu, mult 
mai simplu, străbătând stradele, pierdut în mul
ţime. 

— Şi-i ziceam une-ori... Stă şi se opreşte, 
căutând cuvântul: »Maria Ta«, i-se pare prea 
solemn, că nu-i zicea astfel. Nu, să spuie cum 
îi spunea: — Şi-i ziceam uneori: Omule, de ce 
nu te păzeşti? Se găseşte poate vre-un nebun 
care să tragă asupra ta. Dar el dădea din umeri, 
lui nu-i păsa... 

— Şi cârmuirea era grea pentru dânsul, nu ca 
pentru alţii cari se trezesc deodată mari şi că
rora toţi li-se închină. Că, vezi d-ta, el avea cu-
noştinţi, rudenii, prieteni. Şi oricum, nu putea să 
se poarle cu dânşii numai ca Domn. 

Stătu pe gânduri. Apoi aminti pe regele şi re
gina Italiei, ducând iubirea şi mila lor la Messina, 
cea mat nenorocită dintre cetăţi. 

— Şi ştii de ce o făcea aceasta ? Pentrucă era 
om al pământului aceluia. 

Tăcu o clipă şi adânc mişcaţi, tăcurăm cu toţii. 

Altfel primea puterea care vine delà Dumnezeu, 
şi fără pretenţie, dar fără scădere, ea întreţinea 
legături bune cu o curte nouă, care uneori îşi 
aducea aminte de dânsa şi o căuta prin telegrame 
oficioase, în liniştea ei resignată. 

I-s'a părut odată că aş fi atins păcatul lui, care 
a fost durerea ei şi atunci îmi tăie cuvântul şi 
începu, dureros, o frasă care trebuia să-1 apere 
şi pe care mă grăbii s'o împiedic. 

Şi a mai spus altele pe care le ţin pentru 
mângâierea şi îmbărbătarea mea în luptă, precum 
ţin cu sfinţenie rândurile dictate de dânsa şi 
iscălite cu mâna ei tremurătoare, în care, ca a-
mintire pentru o intervenţie în vederea serbării 
după cuviinţă a semicentenarului unirii, Ie dădea 
binecuvântarea ei de octogenară şi de Doamnă, 
copiiilor mei. 

Aşa am cunoscut o clipă, o lună de zile îna
intea bolii care a răpus-o, pe soţia Iui Alexandru 
Ioan I-iuI, pe Doamna Elena a României. 

Am crezut că nu am dreptul să mă opresc 
delà comunicarea acestei amintiri. 

(»Neamul romanesc literar.*) N. Iorga. 

precaut în alegerea persoanelor cărora conferă 
înalta distincţiune a » Coroanei Romaniei«. 

— Alegerea delà Pressburg . In cercul electo
ral II al oraşului P r e s s b u r g ieri a fost a legere de de
putat . Cei doi candidaţi au fost kossuthis tul Bar-
tal G y ö r g y şi socialistul Pau l Wit t ich . C u sistemul 
electoral d e azi acesta d in u r m ă fireşte nu putea nă
dăjdui să fie ales. Rapor tul vo tur i lo r a fost d e 429 
(Bartal) şi 14 (Witt ich). C u toate acestea part idul so
cialist a dat o pi ldă d e energ ie şi ac ţ iune folosind şi 
cea mai mică ocaz iune de a agita pen t ru ideile sale. 

Românii din Verse}. 
Dintre centrele româ.ie bănăţene, cel mai 

primejduit este Vârşeţul. Românii stau acolo 
ca o insulă isbită de valurile ierarhiei sâr
beşti, care prin episcopia sa puternică este 
aproape să ne desfiinţeze bisericeşte — prin 
urmare şi naţionaliceşte — iar pe teren 
economic românii au să ţină piept cu şvabii 
bogaţi şi splendid situaţi. 

Iar noi până acum nici biserică nu avem 
în Vârşeţ şi e primejdie că dacă nu se face 
încurând, nu o să mai fie cu putinţă a re
câştiga pe cei trecuţi la sârbi ori a ţine pe 
cei cari mai au conştiinţă naţională. 

In coloanele »Tribunei« s'a arătat, că 
deodată cu alegerea părintelui Traian Oprea 
de protopop, în Vârşeţ a început o nouă 
viaţă românească. Românii s'au organizat 
în vederea luptei grele ce trebuie să poarte 
şi în ziua instalării noului protopop au pus 
şi baza unui fond pentru clădirea bisericii 
Cu pildă a premers însuşi noul ales, iar în 
jurul său s'au grupat toţi: săraci şi bogaţi, 
care cu cât a putut. Aşa că s'a strâns o 
sumă frumoasă, depusă la bancă. 

Nu este însă atâta, cât să se ajungă 
pentru realizarea frumosului şi importantu
lui plan. Mai ales că mare parte dintre li
stele de colectare, ce s'au lansat în toate 
părţile, n'au fost retrimise nici până azi. 

Comitetul, compus din fruntaşii de acolo, 
face apel şi ne asociem şi noi, rugând pe 
toţi câţi au primit apel şi listă de colectare, 
să binevoiască a înapoia lista. Se înţelege, 
cu rezultat cât mai mulţumitor. In deosebi 
sunt rugate băncile române să dăruiască 
pentru acest nobil scop, care nu este nu
mai de interes local, ci general, căci top" 
românii trebuie să dorească şi să contribuie 
Ia întărirea acestui centru românesc din 
sudul Bănatului. 

Cei din Vârşeţ şi jur nu numai au con
tribuit din răsputeri la crearea fondului bi
sericesc, dar s'au mai angajat şi la susţinerea 
pentru totdeauna a parochiei înfiinţate. Fra
ţii de pretutindeni să-i ajute ca neîntârziat 
să se poată începe lucrarea de salvare a 
românilor, osândiţi de soarte a lupta cu va
lurile străine ce-i încunjură. 

Scrisoare din Paris. 
Greva postări lor . — Monumente le - Ne
muritorii şi ^comitetele de iniţiativă*. -
In m e m o r i a lui Coquel in . — O seară de 
repetiţ ie la teatrui Châtelet . — Dansatoarele 

ruseşti. — » Pentru străini*. 

Vreme proastă. Când plouă, Parisul pare oraş 
de cerşitori. Dealtfel, toate oraşele par de cerşi-
tori, când plouă. In aier e ceva de decepţie, de-
zolvare. O mulţime de calamităţi se abat asupra 
capitalei. întâi ploaia. Apoi, agitaţiile socialiste şi 
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intre altele, una mare : greva postărilor. Pentru a 
doua oară, de două luni încoace, nemulţămiţii 
ăştia se pun în grevă. 

Se adună în cafenele, ţin meetinguri de prote
stare la Hipodrom. Delà parter, până în fundul 
amfiteatrului, locurile sunt pline. Şi toţi sunt 
funcţionari d'ai poştelor: »amploiati« şi »am-
ploiate«, telefoniste, agenţi, subtagenţi, ajutori de 
subtagenţi, secretari de ajutori de subtagenţi etc. 

Ei au declarat greva generală. Ministrul de 
războiu şi guvernatorul militar al Parisului, au 
luat măsuri, în vederea turburărilor pe cari le-ar 
provoca această grevă. 

In primul rând, sunt măsurile de protecţiune 
pentru asigurarea unor anumite depozite de arme, 
de muniţii şi de aprovizionamente; apoi, instruc
ţiunile date pentru reprimarea oricărei tentative 
de tulburări grave din partea greviştilor şi altele. 

...Deocamdată, ramaserăm fără postări, — şi 
nu ştiu dacă scrisoarea asta va ajunge acum, ori 
peste o lună, în redacţia »Tribunei«... 

Franţa, care stă în fruntea ţărilor civilizate şi 
care a întrebuinţat, cea dintâi, telegrafia fără fir, 
dă acum — tot ea cea dintâi — o nouă inven-
fle: poştă fără postări... 

Sindicatul greviştilor rivalizează cu acela al ri
dicătorilor de statui. Trăim în vremea comitetelor 
de iniţiativă. Fiecare cucoană din lumea mare, 
fiecare bogătaş care n'are ce face cu vremea, fac 
liste de subscripţii pentru ridicarea monumentu
lui cutărui mare scriitor, pictor, om de stat. 

Duminecă, se inaugurează statuia lui Jules 
Verne, cunoscutul romancier popular. Vor veni 
apoi rând pe rând, statuile lui Beethowen, a sa
vantului Berthelot, a scriitorului Barbey d'Aure
villy, a polonezului Adam Mickiewicz, a poeţilor 
Catulle Mendès, Sully Pradhomrne şi François 
Coppée, a dramaturgului Victorien Sardou... 

Mulţămiîă pioasei grabe s ridicătorilor de sta
tui, cei pe cari i-am admirat şi i am iubit odi
nioară, nu vor mai muri. Moartea lor va fi o 
simplă despărţire, căci îi vom revedea în mar
moră sau bronz la colţul străzilor, în grădinile 
publice, şi vom fi sinceri lăudându-le faţa întine
rită, — monumentele sunt totdeauna mai tinere 

decât răposatul. 
Odinioară, despărţirile erau mult mai lungi. Ba 

erau chiar pentru vecii-vecilor. Puteai foarte bine 
să zici »Adio!« ilustrului mort petrecut la loca
şul său cel din urmă. Mai târziu, morţii înce
pură să se reîntoarcă, — dar cu zeci de ani în 
urmă, când generaţia lor se stinsese cu totul. 
Candidaţii la nemurire aşteptau ceva mai mult 
odinioară Astăzi însă, toate merg cu automobi
lul. N'a apucat bine să moară omul, — şi pri
măria îi botează o stradă cu numele său. O stradă, 
— cum se nimereşte: mai lungă ori mai scurtă, 
mai largă ori mai îngustă, — cum a fost şi ră-
posalul. Morţii nu sunt susceptibili. Cu viii însă, 
se întâmplă contrarul : dacă botezi cu numele lor 
o stradă care nu le conv ne, fac scandal. Un 
pictor ilustru a primit într'o zi o delegaţie care-i 
vestea că o stradă a fost botezată cu numele 
său. Ilustrul mulţămi cu foarte mare răceală. 

— De ce? 1-a întrebat un prieten... 
— Nu înţelegi că asta a fost făcută înadins? 
— Cum aşa? 
— Ca să nu-mi am bulevardul după moarte!... 

răspunse pictorul ilustru, rănit în mândria lui de 
om care visează bulevarde... 

Fiindcă nu e obiceiul ca să se boteze străzile 
cu nume de actori sau să se ridice acestora sta
tui, — şi fiindcă un mare mort îşi cere imorta
lizarea, d-na Edmond Rostand, soţia cel eb ului 
autor dramatic, a hotărît să dea un omagiu miş
cător, memoriei lui Coquelin, neuitatul Cyrano. 

Subt generoasa ei iniţiativă, se prepară un al
bum in care vor fi adunate toate reproducţiile în 
fac-simile colorate, ale pânzelor făcute de măiestri 
pictori, şi cari reprezintă pe Coquelin în diferite 

momente ale carierei sale, în creaţiunile sale ce
lebre. 

Edmond Rostand a scris, pentru acest album, 
o prefaţă in versuri. 

Albumul va fi foarte luxos şi foarte scump, 
şi nu se va trage decât în 500 de'exemplare. 

Ce zici, părinte Popovici din Sibiel, ne abo
năm ? 

Teatrul Châtelet e cel mai mare teatru din 
Paris şi unul dintre puţinele teatre uriaşe, din 
lumea întreagă. La Châtelet se joacă două sau 
cel mult trei piese pe an, fiindcă montarea uneia 
costă câteva sute de mii de franci. De obiceiu, 
se dau aici drame senzaţionale, feerii pentru po
por şi pentru străini. Se aleg de pildă, aventurile 
unui bandit sau ale unui detectiv celebru şi se 
joacă într'o bogăţie de decoruri, cu o varietate 
de surprize scenice nemai pomenite. Ţări exo
tice, cu peisagii şi animale de acolo, oameni din 
alte continente, urşi albi şi şerpi vin pe scenă. 
Vapoare mari fac explozie, şi chiar un aieroplan 
pluteşte în infinit deasupra oraşului plin de lu
mini, răpeşte o fată urcată pe coperiş, apoi dis
pare iar, în cercuri leneşe, în orizontul albastru 
al nopţii. 

De câteva săptămâni, reprezentaţiile delà Châ
telet au încetat. Se fac pregătiri — reparaţii şi 
repetiţii — în vederea reprezentaţiilor de operă 
ale trupelor ruseşti din Petersburg şi Moscova, 
— întrunite vara asta la Paris. 

In lumina cenuşie, misterioasă, a câtorva 
lămpi de pe scenă, se fac pregătirile. Aici, se 
repară un decor ; la dreapta, un tâmplar bate 
cuie. Dincolo, ciocănaşele neastâmpărate ale ta
piţerilor toacă în pluşul roş al canapelelor. Lem
nul geme, scârţâie, fierul ţăcăne, — dar în acest 
tumult desordonaf, în aceasta lumină fára strălu
cire, e poezie multă şi multe raze: dansatoarele. 

Au venit toate astăzi la teatru. Cele din Peters
burg nu s'au văzut demult cu cele din Moscova, 
de mult, decând erau împreună la şcoala de 
dans. 

Se întâlnesc acum printre culise, se miră, se 
strâng în braţe, se sărută, îşi spun taine, îsi răs
colesc amintirile. 

Bărbaţi el=ganţi se învârtesc în juru! lor, se 
apropie şi ei, cu un surâs graţios pe buze, se 
răsucesc, se îndoaie în faţa ba'erinelor, şi le sa
lută cu acea distinsă închinare, care înlocuieşte 
acum sărutarea de mână... 

... Incet-încet, Yninuni'e încep să piară. Una 
după alta, dansatoarele dispar. Scena se goleşte. 
Şi odată cu ele, pier şi razele. Aceiaşi lumină 
posomorâfa se aşterne peste toate lucrurile. 
Umbre şterse colindă printre culise. Balerinele 
şi-au ascuns umerii în mantale, se reîntorc pe 
scenă şi vorbesc... vorbesc... de ce ? De Parisul ăsta 
care le minunează, le leagănă şi le înspăimântă. 
Ce au văzut pân'acum ? Una a văzut o maimuţă 
faimoasă ; alta, a vizitat o mulţime de cabarete... 
cealaltă, fire mai poetică, s'a dus la Versailles, 
să viseze în mijlocul tăcerei maiestoase a pala
tului, a parcului unde mor atâtea amintiri. 

...Şi toate, curioase, neastâmpărate, vorbesc în 
şoapte, legănându-se în ritmul dansului de mâine 
seară... 

Traduc, fără comentarii, următorul anunţ teatral, 
publicat în mai toate foile pariziene: 

»Teatrul Orand-Ouignol a devenit locul de în
tâlnire al tuturor străinilor, cari trec prin Paris : 
ei sunt atraşi acolo de un spectacol al cărui 
punct culminant e Grande mort, o piesă a cărei 
acţiune se petrece în regiunile misterioase ale 
Indiei, nimicite de ciumă: desnodământul, cu 
apariţiunea pe scenă a unui ciumat este unul 
dintre cele mai teribile din câte s'au pomenit«. 

Paris, 11 Mai. Tristan. 

Ziua de 3 Mai în Bucureşti. 
Pe când noi cei din ţara lui Iancu şi 

Bărnuţ nu am putut sărbători în mod demn 
amintirea zilei de 3/16 Mai şi a bărbaţilor 

I al căror nume e legat de acele evenimente, 
în Bucureşti au avut Ioc mai multe serbări 
în amintirea acestei zile. 

Ziarele din Bucureşti au serbat în arti
cole pline de simţire aniversara zilei de 3 * 
Mai. Mai ales ziarul »Minerva« a adus un 
frumos prinos eroilor noştri naţionali din 48, 
consacrându-le un număr deosebit, aducând 
portretele şi biografiile lui Avram Iancu, 
Gheorghe Bariţ episcopii Şaguna şi Şu-
luţ, Simeon Balint, Axente Sever, Vasile 
Moldovan, Simeon Bărnuţ, Andrei Mură
şan. 

Iată şi serbările ce s'au dat: 

S e r b a r e a d e l à Efor ie în Bu
cureş t i . 

Societatea >Viitorul« a muncitorilor români din 
Transilvania stabiliţi în ţară a organizat o fru
moasă serbare în amintirea zilei de 3 Mai pe 
care am amintit-o şi noi. Serbarea a avut loc 
la Efore subt patronajul d lu i O . Coşbuc şi C. 
Miile. Serbarea s'a început printr'o cuvântare o-
cazională rostită de d. I. U. Soricu, publicist, 
care a arătat însemnătatea zilii de 3 Mai pentru 
românism în general şi pentru românii din Ar
deal în special. D-sa a spus că aceasta este săr
bătoarea nu a revoluţiei, ci a ideei de care s'a 
condus generaţia delà 48, iar prin faptul că săr
bătorim această dată dovedim că ideia ne este 
şi azi scumpă. D. Soricu a terminat spunând 
publicului din sală, compus numai din ardeleni, 
să păstreze cu sfinţenie jurământul depus de cei 
40.000 de români pe câmpiile Blajului. D. I. 
Dordea, elev al conservatorului a declamat ba
lada «Blestemul cântăreţului*. Au urmat apoi 
diferite dansuri naţionale D. Mille a donat suma 
de 100 lei pentru soc. » Viitorul:. 

Soc i e t a t ea »Carpati i«. 

A sărbătorit această zi printr'o excursie la Pi
teşti. S'au rostit cuvântări ocazionale şi s'au cân
tat diferite cântece naţionale. 

Se ştie că soc. »Carpaţii«, care e formată din 
români ardeleni stabiliţi în ţară, des voltă o 
rodnică activitate pentru interesele noastre ca 
neam. 

E x c u r s i a s o c . »Miron C o s t m « . 

Cu ocazia excursiunei pe care soc. »Miron 
Costin« a făcut o ia mănăstirea Ţigăneşti, vizi
tând în drum şi ferma delà Periş, a serbat şi ea 
aniversara zilei de 3 Mai 1848 într'un mod demn. 
D. I. U. Soricu a vorbit despre însemnătatea ace
stei zile mai ales pentru românii din ţară, cari 
graţie revoluţiei ardelene şi luptei adevăraţilor 
bărbaţi patrioţi au putut gusta «libertatea, egali
tatea şi frăţietatea*. 

in urmă s'a jucat şi s au executat diferite cân
tece naţionale de corul societăţii. 

Din România. 
S o s i r e a suveran i lor . Maiestăţile Lor 

regele şi regina vor veni în Bucureşti Vi
nerea viitoare spre a participa Ia serbarea 
de 10 Mai. 

* 
Plecarea fratelui principelui. Ieri dimi

neaţa a plecat cu trenul de Berlin dupăcum am 
anunţat A. S. S. principele Carol Anton de Ho
henzollern, fratele A. S. R. principele moştenitor. 
La gara de nord, A. S. R. a fost însoţit de A. 

d e S p ă l a t OU a b i l i * ! Cu maşinăriile sale cele mai mederne , aranjată cu puteri electrice, spal*, ca lc i şi 
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S. R. principele Ferdinand şi salutat de d. I. Bră
tianu preşedintele cons., de dd. miniştrii Stelian, 
Morţun, generalii Mavrocordat şi Robescu, Co-
tescu directorul căilor ferate, prefectul poliţiei, 
capitalei şi alte persoane. 

De là » R o m a n i a Munc i toa r e? . Dum. ia orele 
5 p. m. d. N. Cocea a ţinut o conferinţă despre : 
» Scumpirea traiului şi funcţionarii comerciali «. A 

• arătat cu date şi ţifre cum toate cele necesare 
traiului s'au scumpit şi această scumpire se da-
toreşte faptului că aproape toţi fabricanţii s'au 
cartelat făcând astfel imposibilă existenţa legei 
ofertei şi cererei. 

Concentrarea capitalului a început şi în ţara 
noastră sa desfiinţeze mica burghezie, astfel că 
capitaliştii au posibilitatea să facă carteluri. Con
tra cartelurilor care jupoaie lumea se înfiinţează 
cooperativele săteşti şi muncitoreşti cari au me
nirea ca prin concurenţa liberă ce o fac capita
liştii particulari să ieftinească traiul. Şi-a încheiat 
conferinţa spunând că funcţionarii comerciali tre
buie să se sindicalizeze cât mai puternic împre
ună cu toată muncitorimea pentrucă numai ast
fel pot să'şi îmbunătăţească situaţia lor, micşo
rând ziua de muncă şi mărindu'şi salariile. Afară 
de aceasta ei pot forma împreună cooperative 
cari pe de o parte să construiască clădiri ieftine 
şi sănătoase iar pe de alta să puie în vînzare 
alimente de prima necesitate pe preţ cât mai 
redus. 

Stadii statistice. 
De E u g e n B r o t e . 

XXV. R o m â n i i d in ţ i nu tu l Iliei. 

Acest ţ inut c u p r i n d e terenul în t re malul drept al 
Murăşului şi munţ i i apuseni delà p ic iorul lor la Să
căr îmb şi H o n d o l p înă la vechile ho ta re ale Ardealu
lui. U n şir d e păraie, cari izvorăsc în munţ i i apusen i 
ji se s c u r g de-adrep tu l în M u r ă ş străbat terenul de lu-
ros. 89 d e sate, toate romîneşt i afară de unu l s ingur , 
care a devenit în u r m ă şi el romînesc , sun t aşezate 
p e aceste văi. N u m a i 7 din sate trec peste 1000 lo 
cuitori , şi nici unu l peste 2000. 

La anul 1880 erau 46115 locuitori şi a n u m e 42691 
romîn i (92-58 proc.) şi 3424 alţii. N u m ă r u l lor s'a 
urcat în 20 d e ani la 55381, din cari 51105 romîn i 
(92-28 proc.) şi 4276 alţii. Creşterea este de 9266 sau 
de 1-00 p roc . Romîni i au crescut cu 8414 sau cu 
0-98 p roc . şi alţii cu 852 sau cu V24 p roc . 

In satele r o m î n e ş t i erau 44992 de locui tori , adecă 
42140 romîn i (93-67 proc.) şi 2852 alţii. Ei au spor i t 
!a 53621 din cari 50221 romîn i (93-66 proc.) şi 3400 
ilţii. Romîn i i au spor i t n u m ă r u l lor cu 8081 sau cu 
3-95 p roc . şi alţii cu 549 sau cu 0 9 6 proc. In 11 sate 
cu 5634 romîn i popora ţ iunea r o m î n ă scade (C igmău , 
Foit, Rapol tu l -mare , Săcăr îmb, Gruielaciu , Vica, C î m -
pen i -Surduc , Tămăşeş t i , Petreşti , Certejul-de-jos, Dă-
nuleşti) ; în 6 sate cu 3594 romîn i ea sporeş te cu mai 
puţin decît o jumăta te p rocen t (Bobîlna, H o n d o l , 
Buruene , Fueş-Băgara , Runcşor , Micăneşti) ; în 28 sate 
: u 13450 romîn i creşterea lor este delà o jumăta te 
j înă la u n p rocen t (Rapol tu l -mic , Certejul-de-sus, Ban-
jo toc , Ch imind ia , Şo imuşu l murăşan , Căinelul -de- jos , 
Peştera, Barbura , Topl i ţa , Chiscădaga , Fornădia , Bo-
lol t , Dea lu -mare , Tî rnava , Branişca, Vorţa , I l ia-mură-
jană, Boiul -de-sus , Uleş , Go thacea , C î m p u r i , Burjuc, 
3raşeu, Pogăneş t i , Godineş t i , Brădăţel, Glodghi leş t i , 
£ a m ) ; în 31 sate 14919 romîn i creşterea lor trece 
jeste 1 p roc . (Boiu, Uro iu , N o ş a g , Varmaga , Bîrsău, 
i ă r ă u , Her ţegani , Trestia, Căinel , Vălişoara, Săliş-
ioara, Stoieneasa, Măgura , Nevoieşi , Suligete, Bejan, 
„ungşoara, Furcşoara , Căbeşt i , Ghialacuta , Vişca, 
"oaja, Valea- lungă, Murăş-Bretea, Cărmăşineş t i , Bacea, 
j u r a sada , Tătăreşti , Almaş-Selişte, Almăşel , Cerb ia ) ; 
2 sate cu 4543 romîn i sporesc preste 2 proc . (Căr-
>iniş, Selişte, O r m i n d e a , Crăciuneşt i , Fizeş, Băreşti, 
)umeş t i , Tîrnăviţa , Boozi , Sîrbi , Boiul-de-jos, Cueş) . 
tu rna i în 8 sate minori ta tea n e r o m î n ă este consol idată , 
n Săcăr îmb şi Rapol tu l -mare ea scade ca şi majori-
atea romînă . In Certe jul-de-sus şi Branişca minor i -
itea este în f o r m a ţ i u n e ; m H ă r ă u şi în Şo imuşu l -
nurăşan ea creşte mai pu ţ in r epede decît majoritatea, 
n llia şi Z a m procentu l d e creştere al minori tăţ i i 
titrece p e cel al majorităţii . 

In s inguru l sat m e s t e c a t Băiţa erau 1123 locui -
ori cari au spor i t la 1760. Romîn i i au spor i t delà 
51 (49-06 proc.) la 884 (50-22 proc.) şi d o b î n d i n d 
stfel majoritatea c o m u n a a devenit romînească . 

Răvaş delà Beins. 
— Casina română. Fondul *Tinerimei«. Noul 

rector seminarial. Inscripţii şcolare. Concert. — 
— Corespondenţă particulară — 

Beiuş, 17 Mai. 
Delà înfiinţarea ei, casina română a avut să 

lupte cu multe neajunsuri. La început, când se 
credea într'o prietenie mai sinceră măcar în cele 
sociale cu ungurii din ioc, era numai o casină : 
ungaro-română. Dar conflictele de ordin social 
au început să se ivească în şir. Cele câteva gazete j 
româneşti abonate erau, călcate în picioare şi 
sentimentele românilor jignite. Atunci regretatul 
Paul Papp, un mimos şi înfocat român stăruie 
să ne separăm de unguri şi să formăm o casină 
curat româneasca. 

Ea s'a înfiinţat, dar sprijinul făgăduit la în
ceput de întreaga inteligenţă din Beiuş şi jur, 
scădea mereu. Taxele nu se incasau, publicul 
român, care se certase, încă era acum mai pufin, 
căci, mă rog, meşteşugarii nu îndrăzneau să se 
înscrie membrii, poate şi pentrucă erau priviţi 
chiorâş d.n partea intelectualilor. 

De vre-o 2—3 ani însă putem semnala o în
viorare, mulţumită elementelor mai tinere. Casina 
poate cresta acum la răvaşul său un rezultat sa
tisfăcător atât în cele morale cât şi în cele ma
teriale. 

Până acum casina nu-şi avea localul său pro
priu. In anul acesta însă după o chibzuire a con
ducătorilor casinei, ajutoraţi de episcopatul gr. 
cat., se pune temelie unui edificiu pompos şi co
respunzător. Va avea o sală spaţioasă pentru 
lectură, săli laterale, locuinţă pentru servitorul 
casinei, chilii suterane, cari încă vor a iuceveni t 
casinei. Sala de lectura se va putea întrebuinţa 
şi pentru orice convenire socială sau culturală 
românească ; baluri, conferinţe, teatru, concerte etc. 

Se desluşeşte deci un nou pas de cucerire şi 
întărire a românilor din Beiuş, presupunând că 
publicul nostru va căuta să-şi dea sprijinul cu 
aceiaşi căldură. 

In Dumineca Samarinencei s'au împlinit 50 de 
ani, decând câţiva tineri, — nouă la număr — 
meşteşugari, adunafi !a un prieten deal lor, au 
hotărît ca din chiverniseala lor să pună la o 
parte 45 fl. şi din suma această să se ajutore cu 
timpul preotul şi învăţătorul bisericei gr. or. din 
Beiuş. Câţiva ani despre aceasta hotărîre a lor 
n'a ştiut nimeni. Banii se chiverniseau pe răs
punderea lor. Murind 4 dintre ei, cei remaşi au 
depus atunci suma de 900 fl. la casa epitropiei 
bisericei. Astfel s'a pus baza «Fondului Tineri 
mei« care azi atinge considerabila sumă de 22.000 
de coroane, din carnetele cărora să şi susţine 
preotul şi învăţătorul. 

Gândindu ne Ia vremurile grele de azi, fapta 
aceasta are o mare valoare. Căci dacă în toate 
părţile s'ar fi pus bază cât de modestă Ia câte 
un fond în folosul bisericei şi şcoalei, situaţia 
grea de azi nu ne-ar procura atâtea îngrijorări 
şi am fi înlăturat mulie desnădejdi şi neajunsuri. 

Din incidentul setbării de cincizeci de ani s'a 
făcut parastas pentru întemeietorii fondului, s'a 
rostit predică ocazională din partea dlui proto
pop Vasile Pap, iar rectorul internatului diecezan 
d. Victor Fiidan, într'o cuvântare la un nivel 
înălţat, făcând comparaţie între vremurile ce s'au 
scurs, cu sentimentul lor de jertfă şi între cele 
de acum cu egoismul lor, îndeamnă credincioşii 
Ia jertfă pentru b serică şi neam. 

D. adv. G. Cosma, — al cărui părinte încă a 
fost întemeietorul acelui fond, — după termina
rea parastasului, spune că numai atunci ne-am 
arăta vrednici prăznuirii acestei aniversări, dacă 
vom cerca se augmentăm fondul cu jertfele 
noastre. Din parte-i contribuie cu 200 cor. 

Vor urma încurând subscrierile din partea tu
turor creştinilor. 

Prin jertfă multe se pot face. 
* 

Trecând la cele eterne paşnicul profesor şi 
rector seminarial Teodor Bulcu, conducerea in
ternatului, între împrejurări aşa de critice, nu se 

putea încredinţa decât unui om iscusit şi bun 
gospodar. Prea S. Sa episcopul Radu cunoscând 
bine aceasta împrejurare a făcut o foarte nime
rită numire în persoana prof. Dr. Co ist. Pavel 
care şi prin aceasta distingere primeşte cuvenită 
satisfacţie sufletească pentru zelul şi munca des-
interesată, şi atât de edificatoare, cea desvol-
tat-o atât ca profesor cât şi ca prefect semi
narial. 

* 
Conform legei pe toate şcoalele vezi acum şi 

la noi afişate inscripţiile, cu caracterul şcoalei 
respective. E bătător la ochi însă felul cum con
sisterai gr. cat. de Oradea mare a înţeles lucrul 
acesta. 

Cuvântul »roman« e înlăturat cu totul şi in
scripţia zice simplu: «Şcoala poporală gr.-cat.! 

Nu căutaţi sfinţiţi părinţi a desbrăca şcoala de 
celalalt caracter, care e atât de hotărâtor. 

Episcopatul gr. or. a dus o luptă îndârjită 
faţă de ministrul cultelor, chiar pe tema de a se 
accentua cuvântul » român « în inscripţiile şco
lare. 

De ce această indulgenţă neexplicabilă ? 

De Rusalii se proiectează un concert împreu
nat cu teatru. Piesa e aleasă; *Ca prin romane* 
apărută în suplimentul de Paşti al iLuceafăruluk 
şi rolurile sunt împărţite. Bănuţ ar face un lu
cru bun să vină şi la Beiuş. unde de sigur va 
găsi puteri suficiente cu cari se poată înjgheba 
o trupă de diletanţi şi aici Ia noi. 

N i s e va împlini dorinţa? Senin. 

Sitn&iia politică. 
»Neue Freie Presse« publică două pro

grame noui. Unul se datoreşte guvernului, 
şi se zice, că ar fi aprobat şi de coroană. 
Rămâne numai, ca guvernul să-şi poată 
forma o majoritate în camera pe baza nou
lui program. 

Celait program este al independiştilor 
radicali. E de prisos să mai spunem, că 
acesta se manifestă mai mult ca o dorinţă 
nutrită de câţiva politiciani gălăgioşi, decât 
ca un plan serios de muncă, la care sa se 
îmbie majoritatea camerii. 

Programul guvernului. 
După »Neue Freie Presse«, guvernul ar fi 

elaborat un nou program, prin care speră mă
car o rezolvire provizorie a crizei. 

In chestia băncii programú! acesta urmează 
calea mijlocie. Guvernul plănuieşte să nu mai 
prelungiască privilejul de azi al băncii comune, 
ci se va alcătui un nou privilegiu, prin care să se 
reoglindeze mai bine caracterul de independentă 
al statului ungar. 

In chestiile militare se vor face unele conce
siuni în ce priveşte steagul şi insigniile. Limbă 
de comandă ungureasca nu se va da. 

Se vor înfiinţa vămi de transiţie între Ungaria 
şi Austria. 

Voci de presă. 

Cunoscutul publicist austriac, profesorul 
dr. Henrich Friedjung publică în »Vossische 
Zeitung« din Berlin un articol, din care re
producem următoarele : 

«Principele moştenitor s'a ridicat cu toată ho-
tărîrea şi cu întreaga căldură a temperamentului 
său împotriva pretenţiunilor militare cerute pentru 
Ungaria, drept compensaţiune pentru ridicarea 
contingentului... S'a pus mai ales împotriva pro
gramului elaborat de contele luliu Andrássy, care 
vrea să introducă în toate regimentele din Un
garia limba maghiară drept limbă de serviciu. 
Maghiarii vor adecă să pună capăt uzului de până 
acum, ca atât în Austria, cât şi în Ungaria sol-

Telefon 12НІГ. 3'a deschis cei mai nouă Telefon 

irăvălie de parfumerii, lucruri de artă şi diferite articole. 
Deposit de parfumerii, instrumente medicale, materi! de buf 
dagiat, aparate pentra îngrijirea bolnavilor, obiecte de рші» 
(ргевегѵаііѵѳ), de bărbierit, şi pentru menagi ; olaiurl, Hóhéron, 
сошровІШ, ape minerale, vinari medioinate, preparative pentre 

alimentare, bomboane ; vapseii ai diferite materii. 
Ma thé ţl S o ţ n l , Kolozsvár, Ferencz Józseí-ut a* 
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<lajii să primească îndrumările şi instrucţiunea pe 
<ât se poate în limba lor maternă. Ei vor, ca, 
amestecând soldaţii de deosebite naţionalităţi, să 
iacă in toate regimentele prin o distribuire po
trivită a maghiarilor, majoritate maghiară şi să se 
folosească astfel de armată ca de un mijloc de 
maghiarizare. Toate elementele serioase ale arma-
1ei protestează contra unui asemenea gând, care 
t in contrazicere cu interesele armatei... Felul de 
4 vedea al principelui moştenitor, — cel puţin 
•tocamdată, a pătruns cu desăvârşire în cercurile 
k Viena şi e pe deplin înlăturată dispoziţiunea 
•kt face concesiuni în ceeace priveşte limba în 
mută. Acesta o ştiu cei delà Budapesta, căci 
(Écipele moştenitor şi a dat pe faţă hotărîrea 
Jtstrămutată în mult discutata audienţă, pe care 
ia dat-o lui Wekerle«. 

Consiliul Sománál din 
Viena la Agrain. 

Consiliul comunal al capitalei Viena, în 
frunte cu d. Dr. Neumayer a sosit ieri în 
apitala Croaţiei unde li-s'a făcut o primire 
pdioasă. La festivităţile ce au avut loc 
au participat mai ales aderenţii partidului 
ai Frank, pe când aderenţii coaliţiei sârbo-
coate au stat la o parte. 

Cauza este faptul că vizita consiliului co
munal din Viena are un scop politic. El 
serveşte scopul înfiinţării imperiului croat 
ssd-slav, ideal, pe care este chemat să-1 po
pularizeze prin manifestaţia sa politică. Se 
irmă cu multă stăruinţă că acţiunea asta 
«te susţinută de archiducele F rancisc Fer
dinand, prinţul de coroană. Fireşte ea nu 
joate conveni coaliţiei sârbo-croate al cărei 
program politic, îndeosebire de al dlui 
Frank este aşezat pe baza comunităţii cu 
Ungaria, şi ea convine şi mai puţin ungu
rilor cari astfel prevăd ruperea definitivă a 
Croaţiei de Ungaria. 

Ieri 53 de membrii ai consiliului comunal ai 
Vienei au sosit la orele 2 p. m. în Agram. La 
{ară oaspeţii au fost întimpinaţi de înbegulcon-
sliu comunal al oraşului şi o mare mulţime de 
hme. Cucoanele le-au oferit buchete de flori iar 
tonea a izbucnit în urale entuziaste. 

Primarul Amrus a adresat oaspeţilor o cu-
Yintare călduroasă la care a răspuns d. Dr. 
Neumayer, ajutorul de primar al Vienei, spunând, 
ävienezii ştiu că locuitorii Agramului iubesc 
Ѵіни,сагі au aceieaş sentimente pentru locuitorii 
iiAgram. l a urmă a spus că aduce salutul 
ài Dr. Lueger, care nu a putut veni la Agram. 
După cuvântarea consilierului Weiss, cortejul de 
tori a intrat in oraş. 

Pretutindeni el a fost întâmpinat de o mare 
milţime însufleţită, care ia făcut ovaţii frenetice. 
Socialiştii ameninţaseră că vor fi contra mani
festaţii, dar nimeni nu a îndrăznit a turbura or
dinea şi însufleţirea generală. 

La primirea oaspeţilor a lipsit însă consilierul 
Kmsavi şi fostul ministru Tomasici. Seara a fost 
Kprezentaţie de gală la teatrul naţional şi pe 
urnă un banchet cu discursuri pline de căldură 
І simpatie, dar fără aluziuni politice. 

Ziarele croate scriu articole de fond salutând 
|t oaspeţi. »Agramer Tagblatt« scrie că oaspeţii 
il Viena sunt primiţi cu bucurie şi că croaţii 
Éiie să se depărteze de unguri şi să se apró
it de austriaci. 

A R A D , 18 Mai n 1909. 
— S tuden ţ i i în l i te re d in Bucu re ş t i şi 

3 16 Mai. Duminecă la orele 3 d. a., studenţii în 
litere din Bucureşti s'au întrunit în sala XVIII-a 
a Universităţii,} subt preşedinţia studentului 
Gheorghe Lazăr. Studentul Iosif Netzler a ţinut 
o conferinţă vorbind despre: Un aspect de mo
rală monistă. Studentul Carol Thott, a declamat 
mai multe poezii. Studentul D. Ţancovici a vor
bit despre însemnătatea zilei de 3 Mai 1848, şi 
a citit mai multe pasagii din discursul rostit de 
Simeon Barnuţiu pe câmpia Libertăţii de lângă 
Blaj la 1848, Mai 3. D-ra Eugenia Ştefănescu a 
declamat mai multe poezii patriotice. S'a discu
tat apoi în şedinţă intimă chestiuni privitoare la 
mersul societăţei studenţilor în litere. 

— Căsă to r i e . D. Virgil Corcheş, (Câmpeni), 
şi d-şoara Florica Popetcu (M.-Lazuri), şi-au ser
bat cununia, Luni,în 17 Maist. n. 1909 la orele 
4 p. m. în biserica română gr.-or. din M. La
zuri. Felicitări. 

— F o n d u l ş c o l a r al g r ă n i ţ e r i l o r d in Fă 
g ă r a ş . in toamna anului trecut fondul şcolar al 
grăniţerilor din Făgăraş a ales preşedinte pe d. 
Dr. Nicolae Şerban. Ministrul cultelor nu a în
tărit alegerea asta şi a încredinţat cu conducerea 
afacerilor preşedinţiale pe d. Nicolae Şandru ma
ior în retragere. 

— Ştire personală . P . S. Sa Vasile Hossu, epi-
j s copu l Lugo ju lu i va sosi mî ine Miercur i în c o m u n a 
j C o m l ă u ş u l - m a r e sp re a vizita pe credincioşii săi şi va 

celebra l i turghia a d o u a zi, în ziua înălţării Domnu-
! lui în biserica d in localitate. 

—- A l b u m u l lui E m i n e s c u . La 16 Iunie v. 
se împlinesc douăzeci de ani delà moartea lui 
Mihail Eminescu. Cu această ocazie în editura 
dlor Iliescu şi Orossu din Iaşi va apare un al
bum literar-artistic, care va cuprinde »tot ce se cu
noaşte şi s'a scris despre genialul poet înainte 
şi după moartea sa». Albumul acesta promite să 
fie şi interesant şi frumos. 

Materialul critic, biografic şi amintirile vor fi 
alese din scrierile cunoscute ale d-lor: Titu Ma-

Í iorescu, Nicu Gane, Alex. Vlăhuţă, George Panu, 
Vasile Morţun, Iacob Negruzzi, Nicolae Iorga, 

j Rădulescu-Pogoneanu, C. Gherea-Dobrogeanu, 
Ioan Slavici, I. L. Caragiale, G. Ibrăileanu, Mihail 
Dragomirescu, Ghica-Dumbrăveni, N. Pătraşcu, 
Duiliu ZaT.firescu, Ovid Densuşianu, Ioan Scurtu, 
şi bucăţile inedite din scriitorii mai tineri, care 
au fost consacraţi în lumea literară. 

Volumul va mai cuprinde peste 100 clişee ti
părite cu îngrijire. Intre altele: Portretele lui Emi
nescu (seria întreagă), Mama lui Eminescu (bu
cată inedită), Henriette Eminescu, Veronica Miele, 
Junimea şi prietenii poetului. Pagini de Muzică, 
bucăţi inedite scrise pentru acest număr, având 
ca text poeziile lui Eminescu, ziarele şi revistele, 
unde a colaborat, autograful celor mai frumoase 
poezi'. 

Albumul acesta se vinde cu 2 lei, trimişi îna
inte prin mandat poştal pâna la 1 Iunie v., când 
urmează să se închidă listele de subscripţie, şi 
după apariţie cu 3 lei. 

— P a r t i d u l n a ţ i o n a l g e r m a n d in B ă n a t 
şi-a ales ca insemn al partidului o ramură de 
stejar în câmp alb. Am arătat de asemenea dăunăzi 
organizarea partidului în secţiuni şi munca ce 
depune pentru întărirea economică şi culturală 
prin societăţile sistem Reiffeisen şi prin înfiin
ţarea de însoţiri teatrale săteşti. 

— Românce din Dobrogea convertite la ma-
hometanism. Ziarul »Minerva« comunică două ca
zuri de convertire la mahometanism, întîmplate în 
Tulcea. Femeia Elena Tudora din comuna Balabancea 
s'a plîns autorităţilor, că fiica ei Maria, care a lucrat 
la cultura de tutun a R. M. S. a fost ademenită de 
turcul lonuz Mehmet Ali, care în urmă a silit-o prin 
ameninţări să treacă la mahometanism, devenind ca-
dînă. Convertirea s'a făcut în modul următor : lonuz 
Mehmet Ali s'a dus cu Maria Tudor la hogia din 
Tulcea care i-a dat o cruce, cu obligaţia s'o calce în 

picioare timp de 40 de zile. Pe cruce sunt săpate în 
relief chipurile Maicei Domnului şi a celor patru evan-
ghelişti. In dos crucea are o scobitură, în care se 
toarnă ceară roşie şi prin ajutorul căreia crucea e fi
xată de talpa pantofului sau, a papucului ce poartă 
fata, care urmează să fie convertită la mahometanism. 
Dupăce Maria Tudor a călcat în picioare timp de 40 
de zile crucea dată de hogea din Tulcea, acesta a re
cunoscut că fata a renunţat la creştinism şi a trimis'o 
la muftiul (judecătorul musulman) din acel oraş, care 
a încuviinţat căsătoria între fosta romîncă şi turcul 
lonuz Mehmet A H . Căsătoria s'a celebrat în geamia 
din oraşul Tulcea. 

In aceiaş fel a procedat turcul Ahmet Ali din co
muna Ortachioi cu fata Bălaşa a veteranului George 
Colofca. Autorităţile fiind înştiinţate de părinţii celor 
două fete cari trecuseră la mahometanism şi se căsă
torise cu turci, au îuat măsurile următoare : Turcii 
lonuz Mehmet Ali şi Ahmet Ali au fost expulzaţi ; 
iar muftiul a fost învitat să nu mai dea autorizări de 
căsătorii între turci şi romînce, iar hogele să nu ce
lebreze asemenea căsătorii. 

— P r i m ă r i a P lo ieş t i d â n d iz lazur i la 
ţ ă r an i . Primăria oraşului Ploieşti care are mai 
multe proprietăţi rurale, ţine să aplice noua lege 
a învoielilor agricole în cel mai larg şi democra
tic sens. Primăria a numit o comisie compusă 
din d-nii Petre Cinta, ajutor de primar, şi Zamfir 
Mihăilescu, archiiectul comunei, care să reguleze 
chestia izlazului comunei Cocoreşti-Grind. Comi
sia a fost în numitul sat şi a acordat ţăranilor a 
opta parte din terenul arabil, pentru izlaz comu
nal. Animata de aceleaşi idei, primăria locală a 
arendat moşia Albeşti obştiei săteşti. 

— P o t o l i r e a g reve i p o ş t a l e d in P a r i s . 
»Lokalanzeiger« află din Paris, că mijloacele gre
viştilor se împuţinează. Comitetul greviştilor a 
făcut ape! la funcţionarii poştali rămaşi în func
ţiune ca să ajute pe cei 600 de colegi ai lor gre
vişti. 

Pentru întâia oară delà preşedenţia sa, Fallières 
a convocat un consiliu de războiu din propria 
sa iniţiativă. La acest consiliu a luat parte şi 
Clemenceau precum şi generalul Picquart. Şedinţa 
a fost secretă. Nu se ştie deci ce s'a decis. 

— Membr i i Academie i r o m â n e ta Giur
g iu . Am arătat că membrii Academiei române 
au făcut o excursiune în ţară. Duminecă cu tre
nul de 10 şi 25 dim. au sosit în gara Giurgiu 
membrii Academiei cu doamnele, însoţiţi de d. 
Spiru Haret, ministrul instrucţiunei publice şi N. 
Poenaru-latan, prefect de Vlaşca. La gară se 
aflau prezenţi d. : G. Partenescu, primarul 
oraşului ; Dr. I. Piteşteanu, senator; N. Bălănescu, 
N. Pascal şi C. Dimulescu, deputaţi ; Sc. Stăn-
cescu, directorul prefecturii, inginer C. Guran, 
şeful serviciului tehnic ; Vasile Nicolescu, revizor 
şcolar; G. Trifu, poliţaiul oraşului, etc. Dupăce 
d. Anghel Saligny, preşedintele Academiei s'a în
treţinut câteva minute cu cei prezenţi, academi-
cianii au plecat, la ora 10 şi 35 dimineaţa, cu 
aceiaş tren spre portul Ramadan, unde au fost 
primiţi de d. N. Ştefănescu, directorul C. F. 
R., inginerul Popescu, dirigintele diviziei de dra-
gaje, Torna Gâlcă, inginerul portului, N. Mun-
teanu şi Ştefan Duminicatu, sub-comisari, Gr. Ră-
dulescu, comandantul sergenţilor de oraş, etc. 
La sosirea în port s'au făcut prezentările oficiale 

1 apoi academiciană au fost fotografiaţi pe ponton 
' şi în vapor, după care s'au îmbarcat pa yachtul 

regal «Ştefan cel Mare» comandat de d. Şerbu 
Constantinescu, sub-inspecior al N. F. R. Mem
brii Academiei au plecat de-aci la Cernavoda. 

— «Taina unui turn« sau : umbră dăr îmată 
s'ar putea întitula o povestire grotescă pe care ar 
putea-o scrie bunăoară Edgar Poe despre următoarea 
întîmplare. In orăşelul Mährisch-Schönberg (Moravia) 

; consiliul comunal a hotărît să dărîme vechiul turn al 
primăriei. In cursul lucrărilor, cînd turnul era aproape 
cu totul dărîmat, într'un fel de firidă s'a găsit un do
cument din vremea războiului de 30 de ani. Docu
mentul cuprindea destăinuirea, că consiliul comunal a 
îngropat comoara oraşului într'un loc anumit al pri
măriei, a c o l o u n d e î n t r ' o a n u m i t ă zi d i n 
an şi î n t r ' o a n u m i t ă oră a z i l e i c a d e um
b r a v î r f u l u i de t u r n , spre a-1 ascunde de armata 
suedezilor prădalnici cari se apropiau de oraş. Vă 
puteţi închipui surpriza şi încurcătura domnilor con
silieri comunali. Fireşte, se auziră şi glasuri de îndo-

D*că târguiţi din Articolele &nunţ&te în хілгиі nostru, vă rugam CA 2л comandă 
= să Amintiţi unde Aţi cetit Aceste Anunţuri. = 
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ială, oamen i cari spuneau că-i o s implă păcăleală. T o 
tuşi nu se poa te închipui că vechii consilieri de -acum 
260 d e ani să-şi fi îngădu i t o g l u m ă . Dar a c u m e 
altă g reu ta t e : turnul t rebu ie reconst rui t cel puţ in în 
formă d e schelă şi lăsat p înă în ziua numi tă . C e va 
fi însă dacă schela n u va imita vechiul turn sau dacă 
în ziua din ches t iune — nu va fi s o a r e ? Şi ce ar fi 
dacă bunăoa ră , d u p ă trecerea războiu lu i , consil iul co 
munal de-atunci a desgropa t comoara , căci e g reu d e 
crezut ca toţi consilierii cari au ştiut d e secretul co 
morii, să se fi p răpădi t în război , fără a-1 destăinui 
u rmaş i lor . 

— C u r s u r i l e d e v a r ă ia Vălenii de-Munie se 
vor începe la 1 Iulie v. Programul se va pu
blica mai târziu. Cei ce doresc să ia parte, să 
se anunţe încă în cursul lunei Mai, la admini
straţia revistei »Neamul romanesc«, (Vălenii-de-
Munte, România). 

— Pr in ţu l Albe r t G h i c a , scriu ziarele din 
Viena şi Budapesta, după ştiri sosite din Ce-
tinge, este sărbătorit în toată Albania. S'au ţi
nut acolo o mulţime de întruniri în cari s'a ce
rut autonomie pe seama Albaniei şi domnitor în 
persoana lui Albert Ghica. 

Pretendentul la tronul Albaniei e bărbat tînăr, 
abea să aibă 40 de ani, trăieşte în Veneţia, e căsă
torit cu o engleză milionară şi albanezii îl con
sideră descendent din familia albaneză Castriota. 
El are rudenii în România: fratele sau Eduard 
Ghica este mare proprietar şi prefect al judeţu
lui Vaslui. Este înrudit şi cu familiile Lupaşcu, 
Sihleanu şi Delavrancea. 

— G r i n d i n ă pus t i i t oa re , in Şimleul Silvaniei 
s'a descărcat alaltăieri o furtună teribilă. Credin
cioşii cari se aflau la liturghia de după prânz 
s'au speriat grozav de tunete şi fulgere, preotul 
abea putu să i liniştească de pe amvon. A căzut 
o ploaie torenţială cu grindină cât ouăle de po
rumbei, care a stricat acoperişele şi a spart gea
murile multor case. Mulţi dintre aceia, pe cari i-a 
ajuns furtuna pe stradă au fost răniţi. Furtuna a 
durat o oră pricinuind pagube considerabile. 

— Preves t i r i l e m e t e o r u l u i . Meteorul care 
prevestise îngheţul din zilele trecute, acum ne 
profeţeşte următoarele: ciclonii din 20—21 Mai 
sunt calzi, iar cel din 27 e rece şi proprietarii de 
vie să fie cu mare precauţiune, tot aşa şi pomii 
sunt ameninţaţi din nou de îngheţ. Ciclonii din 
luna Mai cad pe 19, 20, 21, 27 şi 28, dintre cari 
cei mai tari sunt cei din 20 şi 27, cel din 20 e 
de natură caldă, iar cel din 27 rece. 

— N e n o r o c i r e p e ca lea fera tă . Se telegra-
fiază din Nyíregyháza, că trenul de persoane Nr. 

.4706, când a ieşit din gară, nu se ştie din ce 
motive, a deraiat. Mulţi dintre călători au fost 
răniţi. 

— C i n e i de v i n ă ? In pădurea domeniului 
episcopesc de lângă Băreşti (Bihor) dăunezi s'a 
iscat un foc care ameninţa pădurea întreagă. 
Când locuitorii din Băreşti fură chemaţi să ajute, 
ei refuzară orice ajutor, încât funcţionarii şi bri
gadierii domeniali au fost siliţi să muncească 
singuri să stingă focul. Ba se crede că focul a 
fost pus de locuitori. Cine să fie vinovat, rău
tatea oamenilor sau răutatea administraţiei epis-
copeşti care ar fi îndârjit pe locuitori atât de 
mult ? O lămurire ar fi de folos. 

— T r e c e r e a g u v e r n a t o r u l u i Bucov ine i 
p r i n Gala ţ i . Duminecă cu vaporul »Pyretus« al 
comisiunei mixte a Prutului a sosit în Galaţi 
venind din călătorie de pe Prut d. Dr. Octavian 
Régnier von Bleyleben, guvernatorul Bucovinei 
însoţit de fratele său, maiorul Paul, şi de baro
nul Wiedersperg. La debarcader le-a ieşit întru în -
timpinare d. Ştefănescu, directorul N. F. R., în 
tovărăşia căruia au vizitat oraşul. Seara, la orele 
11, cu un vagon special, ataşat la trenul de Mol
dova, direct linia Burdujeni, oaspeţii au plecai 
spre Bucovina. La gară au fost întimpinaţi de d. 
Al. Gussi, prefectul judeţului, căruia i au mulţu
mit pentru buna primire ce li-s'a făcut în portul 
românesc. 

— C a n d i d a ţ i b e r e c h e t 1 Pentru mandatul 
vacant delà Vaţ candidează nu mai puţin decât 
3 kossuthişti... De vor mai candida şi din partea 
celorlalte partide, fiecare stradă o să aibă candi
datul său. 

— Spargere în Braşov. In Braşov noaptea 
de alaltăeri s'a făcut o spargere la banca comer
cială ungară sucursala Braşov. S'au scos din 
galantar mai multe mii de coroane în monete, 
efecte, obligaţiuni şi lozuri româneşti, italiene şi 
americane. 

— Limba »Solresol« este numele unei limbi 
universale nouă, cu care profesorul Boleslav 
Gajeski voieşte să întreacă succesele limbilor 
Esperanto şi Volapiik. D. Gajeski a ţinut zilele 
trecute o conferenţă, spunând, că aceasta nouă 
limbă «Solresol« are abea vre-o 2060 de cuvinte, 
pe cari le-a combinat din cele două feluri de 
sunete muzicale, aşa că cuvintele limbei noi se 
pot scrie nu numai cu litere, ci şi cu note, se 
pot cânta la pian, se pot înţelege prin semne, 
se pot sufla pe goarnă, ba afară de acestea dacă 
pentru note întrebuinţam colori, atunci se pot 
exprima şi prin colori. Limba aceasla curioasă e 
foarte melodioasă. De exemplu propoziţia aceasta: 
Vrăşmaşul are un număr mare de soldaţi, în 
limba Solresol ar suna astfel : Sidomi famisol fa 
mifare lasi. Profesorul Gajeski du pace şi-a sfâr
şit conferinţa s'a despărţit de public cu cuvintele : 
Resolfa sisol! — ceeace în româneşte înseamnă: 
La revedere, domnilor! 

X Leac sigur împotriva boalei de porci, pre
ţul unui pachet de încercare 36 de fii. 

Fără căldură se poate face în timp de 5 mi
nute romul cel mai bun materia pentru 1 1. 32 
de fii. pentru un li ru de cognac 40 de fii., un 
litru de rachiu 20 de fii. La fiecare flacon se ală
tură şi modul de întrebuinţare. 

Cremă de lapte de ghiocel astăzi cel mai bun 
leac pentru curăţitul pielii şi a tenului, curăţă faţa 
de pistrui în timp de trei zile şi o face aibă şi 
catifelată. 

Văpseaua de păr Neril. După o întrebuinţare 
împrumută părului cea mai frumoasă culoare 
originală, bălaie, brunetă sau neagră. 

Dulapuri pentru farmacii de casă, articole de 
agricultură în preţurile cele mai ieftine. 

Toate de vânzare la Fekete Mihály, drogherie 
Târgu-Murăşuui (Marosvásárhely), Székenyi-tér 

X Tot felul de chipiuri militare şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia cea 
mai bună şi în preţuri ieftine. Fabricate proprii. 
Weber Pál, măiestru specialist pentru confecţio
narea chipiurilor. Caşovia (Kassa) Fő utcza. 

I i i s j s d e c ă i s r i i . 
Procesul părintelui Budugan din Brus

turi despre care scrisesem, deja s'a terminat 
ieri, cu condamnarea acuzatului la 1500 
coroane amendă în caz de neplătire 75 
de de zile arest, fiind declarat de tribunal 
vinovat pentru 56 cazuri de cămătării. A 
fost de asemeni condamnat la plătirea tu
turor cheltuielilor şi a unui onorar de 1000 
coroane apărătorului Dr. Iustin Marşieu.A 
fost de asemenea condamnaţiGheorghe^Hie 
şi Dragoş Lungu la câte 140 coroane" iar 
Traian Groza Ia 60 coroane amendă. 

E c o n o m i e . 
- Târgul de ţară proxim al oraşului Sebe-

şul-săsesc, din cauza sărbătorilor Rosaliilor, se 
va ţinea în 1 şi 2 Iunie n. 1909. 

Tirgul de bucate din Aradul nou. 
14 Mai 1909. 

S'au vândut azi : 

grâu 200 mm. . . 13-80—14.20 
cucuruz 400 mm. . 6.9)—7-— 
secară 9-60— 
ovăs 8.10— 
orz 8.— 

Preţurile sunt socolite în coroane şi după 50 klg. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budape 
Budapesta, 13 Mai 191 

Grâu pe Mai 1909 
Grâu pe Oct. 
Secară pe Oct. 
Cucuruz pe Mai 
Cucuruz pe Iul. 
Ov*s pe Oct. 
Kapiţă pe Aug. 

28.34—28.36 
24.18—24.20 
19.04—19.06 
15.74—15.76 
15.02-15.04 
15.36-15.38 
29 .12—30-

1NCHE1EREA la 1 ORÀ si jum. : 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost urmat 
Grâu nou 

De Tisa 29 K. 2C-
Din comitatul Albei — 28 
De Pesta 29 
Bănăţenesc — 27 
De Bactca 29 
Secară de calitatea I 19 
Secară de calitatea mijloc. 19 
Orzul de nutreţ.cvalit. t. 18 

» » cainaka a li. 17 
Ovăs » > 1. 18 

» » II. 17 
Cucuruz — 15 
Tărâţe 11 » 6 0 -

80-
70-
70 
30-
40-

50-
30-
50-
30-

-30 K. 20 
29 » 76 

-30 » -
-29 » -
-29 
-19 
-19 
-18 
-17 
-18 
-17 
-15 
-11 

40 
50 
20 
20 
80 
50 
90 
50 

B I B L I O G R A F I I . 
Au sosit şi se află de vânzare la librăria »1 

buna« următoarele cărţi: 
Poveşti de Ioan Slavici cor. 150 plus 10 fl 
Două Neamuri, ediţia li-a de C. Sandu AI« 

cor. 1 50 plus 10 fii. 
Pe Plaiu, schite delà ţară de Ion Ciorii 

cor. Г50 plus 10 fii. 
Taina, de N. N. Beldiceanu cor. 1*50 plus 

fileri. 
Opere complete vol. Ell. AI. I. Odobcscu i 

1-50 plus 20 fii. 
Din Bibi. »Minervei* au apărut şi coslă 

bucata plus 5 fll. porto următoarele: 

Redactor responsabil Constantin Savu 
»Tribuna« institut tipografic, Nichin şi cm 

prasila. 
Delà renum'ta firmă de mode a I 

Tsrnyeî Árpád, Arad. Demeter-! 
92, se poate căpăta ouă excelente ii 
curat englez galbine şi albe ca z 
de Orpington. Preţul unui ou 50 Hei 
Tot aici se mai poate căpăta găini 
moaşe şi cocoşi bine desvoltaţi, 
şi o maşină clocitoare aproape 
un crescător de pui. 

Ocaziune binevenită! 

W ä i l i s e f i h o f " 
JSÍiníVfcOl-ill 

aranjat după sistemul dr. Lahmancu 
întocmirile moderne ale therapiei fisîcak 
şi dietitice, 1 oră şi jum. depărtare deli 
Viena în REGIUNE ROMANTICĂ şi SĂNĂTOAA 

Posta şi Telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie i 
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

D r . Marius Stürza. 
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CONCURS. 
Din partea Consisíorului gr. ort. român 

din Oradea-mare, pentru postul de catichet 
gr. or. român la gimnaziul superior din 
Seiuş împreunat cu postul de rector al in
ternatului diecezan de acolo, — se publică 
•cors. 

Beneficiul împreunat cu acest post este 
locuinţă şi pro viziune întreagă în internat 
ţi 1600 (unaœiie şasi sute) coroane în 

I tei, plătiţi în rate lunare anticipative. 
Cei ce vor recurge pentru aceasta func

ţiune, vor avei să dovedească că: 
e) Sunt ort. români şi aparţia ierarhiei 

mitropolitane din Ungaria şi Transilvania; 
b) că au testimoniu de maturitate şi cva-

licaţiuae pentru parohii de сіаза I.; 
c) că în serviciile anterioare au dovedit 

erguinţă şi purtare bună; 
i) câ este necăsătorit. 
Se obsearvă ca alesul catihet-recicr arnă-

surat prescrierilor §-ului 6. din regulamentul 
pentru administrarea internatului are să lo
cuiască perm ment în internat. 
Recursele vor fi a se prezenta la acest 

Consistor, până inclusive în ziua de 1/14 
iunie a. c. 

Oradea mare, 28 Aprilie (11 Maiu) 1909. 
Vas i le M a n g r a m. p. 

vicar episcopesc. 

A n u n ţ . 
• 

Un tînăr român, absolvent al cursului 
administrativ (notar diplomat) îşi caută post 
à contabil sau altfel de oficiant la vre-
и institut românesc. Adresa I. M. notar 
j'plomat, Hidişei-nan p. u. Bihar-
lobrest. 

Recomandat dc ministerul de culte şl Instrucţie! 
Multe recunoştinţe . 

ZWÖRNER B. 
P R E P A R A T O R U L D E Î M P Ă I A T A N I M A L E 

KOLOZSVÁR, Rozsa-u. 7 sz. 1 
Animalele să se tri
mită cât se poate de 
proaspete şi nebe 
Шѳ. Trebue indicat 
tn ce formă să se In-
t â m p b p repara re» ; 

mamiferelor mai 
mari să li-se scoată 
intestinele.— Pentru 
Împachetare soco
tesc numai cbeltuie* 
— Ше mele. — 
Preparaţie Îngrijită, 
artistică, în formă 

naturală, lnoru 
trainic, preturi mo-
— derate ! — 

L u c z a J o z s e 
atel ier ch imic pentru curăţitul ha ine lor 
S t ţ n a d l n (Szeged), Landen a. 9 

РгШАСІР* c u r ä t i r e a văpsirea hainelor rillilCblCt bărbăteşt i , f emeieş t i , de 
copi i şi preoţeş ' i , pos tav de mobi l e , 

ha ine de d o l i u mai departe 

cură ţ i rea pene lo r de pat 
cu maşina prin ce îşi redobândesc cu loarea 
albă şi u scă ţ imea or ig ina lă şi vor fi 

scutite de praf. 
Comanclelc din pt'ovintA s5 
efectuesc imediat ş»i prompt. 

Fiti atenţi la urm* 

„Rákóczi" 
сэа mai : 

mare fabrică 

: de stropi- : 

— toare — 

POLLATSEK A., Czegléd. 
Recomanda fabricate le proprii de 

s tropitoare »Rakoezi«, pe lângă cea mai 
deplina garanta . 

Revânzător i lor se dă rabat. 
Să ne ferim de orice imitaţii. 

raeHa.nic ş i e l e c t r o t e h n i c 

C l u j (Kolozsvár) E g y e t e m - u . 1. 

R I C H T E R s* Z E P E N E U 
I B I S E R I C A - A L B Ă 

Szászkay-u t 112. 

l > i t - t i - í v i - i 

— V A R S E T — 
F e r e n c z József- tér 2 3 . 

F a b r i c ă ş i repara aparate pene 
trn ingineri, «parate (ie -şcoala 
şi fizico, mai d e p a r t e sonerie 
electrică de casa ş i aptsrate e-
lectrice medicinale, maşini ű 
cusut, d e scris,biciclete. Ţ i n e 
în d e p o s i t p ă r ţ i s i n g u r a t i c e 
p e n t r u c o n d u c t e e l e c t r i c e , b i 
c i c l e t e şi m a ş i n i d e c u s u t 

Recomandăm on. public din 
moderne 

Vârşeţ şi jur cele mai 

monumente mor mantale 
de é i - i - i i n i t < - i 4 1 - u ş v e d i a n , s s i o n i t , l a b r a -
d o r , m a r m o r ă .-il 1 ) A d e R L u s c l i i ţ » , t I - Î i -

c h i t pentru cripte ş: pentru tot felul de zidiri. 
Lifersm din p i e t r a r i e p r o p e totfelul de lucrări 

de bi ansa pietrăriei. D e p o s i t de pietrii de hotare. 

I 
I 

I I o s i f N e s k u d l a , O l m f i f z S 
i fabrică de stofe b i ser iceş t i , paramente . recv i s i te de meta l ş i prapore . 

IRecomandă: F e l o a n e , o r n a t e pentru D i a c o n i , P a - Щ 
I trafire, Prapore , Steaguri pentru soc ietăţ i , Ba lda- % 
I chine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, Щ 
§ apoi Potire, Cruci , Căde ln i ţe , Candi l e , D i scur i , ф 
I Stea, Copie, Linguri ţe şi a predat peniru orice co- Ш 
§ mande reprezentanţa sa ф 
I 
I штттттш 
J de unde obiectele sus numite se pet procura cu preţuri de Я 
I fabrica afară d n cale moderate ; tot la Librăria arh diecezană W 

se execută şi încassările num tei firme. Щ f 
RY *WR* ^WR* 

în trepr indere R o m â n ă în N e w - Y o r k 2 0 4 — 
W . 14 th. st. — Director: Dr. E. Lucac iu . 
Fondată şi incorporată conform legilor statului Illinois în 1909. 

In toate afacerile referitoare la America, cereţi des
luşiri delà firma „Aurora". 

Banca R o m â n ă „Aurora". Dacă cineva doreşte 
a trimite bani dm Ameriea în ţara veche, ori are bani 
de depunere să se întoarcă la banca română „Aurora" 
din New-York 204 — W. 14 th. str. 

Librăria „Aurora". De doriţi ori-ce soi de cărţi, 
de rugăciuni, de cetit, de învăţat, cereţi catalogul lib
r ă r i i noastre care este cea mai mare şi mai bogata 
librărie româneasoă din America. 

Dacă vreţi să călătoriţi In America, ori din Ame 
rica în ţară, cereţi desluşiri şi cumpăraţi bilete dè 
vapor delà întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe o r i ce linie Vă putem vinde bilet. 

Dacă cumpăraţi delà noi bilet pe vapor veţi primi 
adăpost în casa română de emigrare „Aurora" 204 — 
W. 14. th. str., care este singura întreprindere română 
incorporată după legile Statelor-Unite. 

Toţi românii cari vin ori pleacă din America, ori sunt în 
America, sunt rugaţi a informa biroul central »Aurorac despre 
locul unde petrec ori unde s'ar muta cu locuinţa, ca să fie ţinuţi 
în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate împreju
rările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori. 

Dacă cineva dintre emigranţi doreşte să cnmpere 
pământ în America să ceacră informaţii delà întrep
rinderea „Aurora". 

Toate epistolele să se trimită la adresa ; 
E . L u c a c i u , director, 2 0 4 — W . 14 t h . s t r . 
— I V e w . Y o r k S . U . A . d e N . — 

Cine doreşte răspuns este rugat a aiătura o marcă de 30 fii. 
ori 5 cents. 
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i r S O S 1 8 ' 
f a b r i c a dc c â r n a ţ ă r i i 

Gyárváros 
Gyárudvar utca. 

T e m e s v á 

E S 

Recomandă specialităţiie 
excelente de c â r n ă ţ ă r i i , 
precum şi de s a l a m ă cu 
preţurile cele mai ieftine 
de zi. La comande mari 

fse dă rabat. — Expediare 
cu poşta şi cu trenul. Ser
viciu prompt şi conştiinţios. 

Ш 

O W S Z K y 
f a b r i c a n t d r c u p t o a r e si m s g a z i n d e c h n e 

în ALBA-IULIA (Gyulafehérvár). 
I n i - » i o i i u I . i t ' . - l i - o 1 E . ^ l i c l t e l i . 

Magazin mare s t a b i l . 
Pregătesc olane foarte bune., 

în stil modern, 

„Patent Fütő Multiplicator" 
brevetat, uşor de încălzit, în co
lorile cele mai frumoase ş. a. 
b'unit, verde, elefan ină, alb, 
samoa, drap, de coloarea ma-

zerei, merie, albastră, vânàtu, brună deschisa, castanie, maiolica etc. par- [! 
doseală pentru vime de scăldat, din plăci de porţelan tayenc, vetre pentru 4SI? 
fiert din porţelan de coloare aibă şi albastră. Repavez şi transform cupt-. are <ß& 
vechi, pe lângă garantă de 2 3 ani. * 

m 

m m 

J O H Ä A R T I -
s c u l p t o r , a u r i t o r ş i f a b r i c a n t c l e 

i c o n o s t a s e ş i a l t a r e 

B R A S S Ó , Rereszt-utca I . H R A ţ O V -

Fa e en preţari moderate 

á iconostasuri, altare fed 
Щ amvoane, jertfelßicuri Щ 

primeşte renovarea iconostaselor vechi, a a l tare lor , 
a jertfelnicelor şi a amvoanelor, precum şi tot felul 
de lucruri în branşa asta ; cu concursul pictorilor re
numiţi pentru pic tarea icoanelor, precum şt tot felul 
de aurituri. 

Щ 

C e l din t u i i i a t e l i e r t i u p i e t r i m o n u m e n t a l e a r a n j a t 
c u p u t e r e e l e c t r i c a . — 

EN6REIN TAMÁS és TÁRSA A t t O T Ï 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 

Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár, Ferencz jezsef-ut 25. 

Cancelaria şi magazinul central : 

K o l o z s v á r , B é z s m a - n . 2 1 . 
T e l e f o n Ь 6 2 . 

Filiale: Nagyvárad, Nagjszsben, Déva şi Bánpatak. 

i 
idllul 

stabiliment de maşini, motoa e şi 
automobile. 

S i b i i u , F r a n z i s k a n e r g a s s e 6, 
S : e x e c u t ă o r i c e r e p a r a ţ i i d e m o t o a r e c u b e n z i n a sau 

c u u ie i . G a r a n t e z î n t r e b u i n ţ a r e a m i n i m a l ă d e m a t e r i a l ş i pre
s t a ţ i e m a x i m a l a . — Construesc m o t o a r e n o u ă d e benzină 
de là 2 ia 6 HP. p u t e r e a c e a m a i 
a g r i c u l t u r ă , s t * b i ! e s a u t r a n s p o r t a b i l e . 

c h i n ă p * o t r a i n d u s t r i e şi 
— T o a t e r e p a r a ţ i i l e atin-

g à t o a r e d e r a m u r a maş i -
n e l o r să e x e c u t a î n m o d 
s p e c i a l şi i e f t i n . 

Cele mai bune referente. 
P r e ţ u r i l e i e f t i n e . 

Serviciu solid. 
Fac reparaţii de automo

bile şi de biciclete. 

S. , 0 e y o e , 3 c . a о , э e i - a c , t c * e <• , <•> a t ? c . 9 

Unicul mijloc 
I pentru c o t i s e r -

— varea — Я І І І ii este 

CREMA D E V I O R E L E 
a l u i 1 3 r o s . 

Crema aceasta în timp scurt face j 
să disoară pistrnele, petele de 
tot 'felul, 8grăbnnţe4e şi orice 
afect uni ale pielei. Pielea ch ;ar 
şi la persoane mai în etate de
vine curata, frumoasă şi catife
lată. Nu conţine nici mercuriu, 
nici plumb. Netiind unsuroasă se 
poate folosi şi ziua. Pretai unei 
tegle 1 cor. SĂPUN DE CREMĂ 

D E V I O R E L E 80 fll. 

S p i r t u l a r o m a t i c p e n t r u 5 păr 
a l u i E r ő s 

curăţă pielea capului, întăreşte ră
dăcinile părului, nimiceşte mă-
treaţa ş' împiedecă căderea păru
lui. Preţul unei sticle 120 cor, 

CREMA D E V I O R E L E 
a l u i 1 3 r o s . 

Crema aceasta în timp scurt face j 
să disoară pistrnele, petele de 
tot 'felul, 8grăbnnţe4e şi orice 
afect uni ale pielei. Pielea ch ;ar 
şi la persoane mai în etate de
vine curata, frumoasă şi catife
lată. Nu conţine nici mercuriu, 
nici plumb. Netiind unsuroasă se 
poate folosi şi ziua. Pretai unei 
tegle 1 cor. SĂPUN DE CREMĂ 

D E V I O R E L E 80 fll. 

P o m ă d a Tanochiniil 
a l u i E r ő s 

este un mijloc neîntrecut, nu nu
mai că întăreşte părul, dar îi di 
luciu frumos şi îl face elastic 

Preţul unei tegle 120 cor. Pudra devîorele a loi Erős 
absolut nevătămătoare şi e cea 
mai p'ăcută pudră a publicului 
inteligent. Preţul unei cutii 1*20 c. 
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„ S U D I N " 
a l u i E r ő s 

după o mică folosire opreşte to
tal chiar ş; asudarea cea mai 
înrădăcinată. Mijloc excelent con
tra asudării picioarelor şi ma
nilor. Preţul unei sticle 1 ctf, 

Dacă încărunţiţi să folosiţi 

R e g u l a t o r u l de p ă r C a r b o r i n 
a l u i E r o s . 

In scurt timp părul îşi va căpăta 
coloarea şi luciul original, şi t o t -
o.iată împiedecă căderea părului. 
E compoziţie absolut n e v ă t ă m ă 
toare. Preţul unei sticluţe 1-20 
cor., a iniei sticle mari 2 cor. 

Erős Aladár, farm. la 
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5â Va păziţi ii т\Щт\\ 

După trimiterea banilor antici
pativ prin poştă ?au cu rambursif 

expediază : 

МвШЩ De'ya Nr.j 

Ж, 
- 1 1 
••VC 

de şcoală 
de diferite sisteme, 
mai aies se reco
mandă cele solide 
şi ieftine, bănci de 
şcoala cu două lo
curi de şezut 
Patent Pfarer I . Konnerth acestea au un pult tare, distanţă mini
mală, cäiim&r de cerneala portativ simplu, şi un sistem de întors banca, 
prin ee e uşor de a ee curăţî şcoala şi se pot comanda în şapte mă
rimi. Modele se trimit la dorinţă. Bănci de probă sunt în atelierul 
de mâsar al iui 

Nagyszeben, Eiieabelgasse 63. W i l h e l m Connerth. 
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